
Niederschrift 
 

über die Sondersitzung des 
 

des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses  
 

am Montag, 25. Februar 2013 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 10. Dezember 2012 
 
TOP 2  Vorstellung der Erfassung und Dokumentation von Brücken, Durchlässen und  

Ingenieurbauwerken (Ingenieurbüro Norbert Friedrich) 
 
TOP 3  Klimaschutzkonzept Riedstadt (Ziele und Maßnahmen) 
 
TOP 4  Anfragen 
 
 
 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung 
des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses am 25. Februar 2013 

 
Ausschussmitglieder: Satzinger, Dieter  Vorsitzender  
    Büßer, Heiko  
    Emmer, Manfred 
    Fischer, Alexander   i.V. für Fraikin, Ursula 
    Frey, Dieter 
    Hennig, Brigitte 
    Höfler, Werner 
    Krockenberger, Nadja  stellv. Vorsitzende 
    Seibert, Claudius  i.V. für Henrich, Heinz Josef 
     
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 
Dörr, Melanie 
Effertz, Karlheinz 
Schaffner, Norbert 

 
Präsidium:   Buhl, Günter  
 
Fraktionsvorsitzende: Wispel, Sebastian 
 
entschuldigt:   Fraikin, Ursula 
    Henrich, Heinz-Josef   
 
Verwaltung: Domes, Hans   Fachbereichsleiter  

Hennecke, Markus  FG Bauen 
    Unger, Hans-Jürgen  FG Umwelt 
     
Gäste:    Friedrich, Burkhard  Ingenieurbüro Norbert Friedrich 
    Schmitt, Michael  Ingenieurbüro Norbert Friedrich 
    Dr. Schmidt, Friedbert Energiegenossenschaft Ried 

Dr. Messari-Becker, Lamia Bollinger & Grohmann Ingenieure 
 
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
 
1 Vertreter der Presse  
6 Zuschauer 
 
Beginn: 19:00 Uhr   Ende:  21:10 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung 
des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses am 25. Februar 2013 

 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses, Dieter Satzinger, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 10. Dezember 2012 
 
Dem Protokoll wird einstimmig mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Vorstellung der Erfassung und Dokumentation von Brücken, 

Durchlässen und Ingenieurbauwerken (Ingenieurbüro Norbert 
Friedrich) 

 
Herr Friedrich und Herr Schmitt vom Ingenieurbüro Norbert Friedrich berichten über die von 
ihnen durchgeführte Erfassung und Dokumentation von Brücken, Durchlässen und 
Ingenieurbauwerken in Riedstadt. 
 
An den Bauwerken befindliche Mängel bzw. Schäden werden im Detail vorgestellt.  
 
Herr Friedrich, Herr Schmitt und Herr Hennecke (FG Bauen) beantworten Fragen der 
Ausschussmitglieder und des Magistrates.  
 
 
TOP 3 Klimaschutzkonzept Riedstadt (Ziele und Maßnahmen) 
 
Die Erste Stadträtin Erika Zettel teilt mit, dass der zusammenfassende Abschlussbericht in der 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 7. März 2013 beschlossen werden soll. Hierfür 
ist eine Erweiterung der Tagesordnung beabsichtigt. Sie weist die anwesenden Mitglieder des 
Magistrates auf die für Donnerstag, 28.2.2013, 18:30 Uhr terminierte Sondersitzung des 
Magistrates hin.  
 
Frau Dr. Lamia Messari-Becker (Bollinger & Grohmann Ingenieure) stellt den 
zusammenfassenden Abschlussbericht zum Klimaschutzkonzept für Riedstadt vor. 
 

Stadtrat Mathias Dey verlässt um 20:25 die Sitzung 
 

Bürgermeister Werner Amend kommt um 20:30 Uhr zur Sitzung. 
 

Erste Stadträtin Erika Zettel verlässt um 20:40 Uhr die Sitzung. 
 
Frau Dr. Messari-Becker beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder und des Magistrates. 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung 
des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses am 25. Februar 2013 

Der Vorsitzende, Herr Satzinger, erteilt Herrn Dr. Friedbert Schmidt von der 
Energiegenossenschaft Ried das Wort. Herr Dr. Schmidt trägt das Konzept und die Ziele der 
Energiegenossenschaft Ried, die sich zur Zeit in der Gründungsphase befindet, vor.  
 
Er berichtet, dass die Energiegenossenschaft derzeit in den Räumen des alten Rathauses in 
Wolfskehlen Sprechstunden anbiete. Herr Dr. Schmidt dankt dem Magistrat für die 
Bereitstellung der Räumlichkeiten. 
 
 
TOP 4 Anfragen  
 
Heute gibt es keine Anfragen. 
 
 
Der Vorsitzende, Dieter Satzinger, schließt die Sitzung um 21:10 Uhr. 
 
 
 
Riedstadt, den 4. März 2013 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführer) 


